



D. O. M.

EL SEÑOR

D. Arturo Laurens Guerre

Falleció ayer á los 80 años de edad

Sus desconsolados hijo D. Francisco Laurens, hija política doña Regina Pardo, nietos y hermanas (ausente), ruegan á sus amigos lo encomiendan á Dios, asistan al funeral que en sufragio de su alma se celebrará á las once del día de hoy, en la parroquia Iglesia de San Juan del Hospital, calle de Isabel la Católica y acto seguido á la conducción del cadáver, desde la casa mortuoria, Lsoria, 4, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el difunto.

El mismo día y ocho siguientes, á las cinco de la tarde, se rezará el santo rosario á intención del finado, en la Real capilla de Nuestra Señora de los Desamparados.

R. I. P.

No se reparten esquelas.

Se suplica no asistan coches.

HOY Toro corrido

Se exhibe en la carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41 y en su puesto del Mercado, pórtico de la izquierda, tablón núm. 7 y 9.

VENEREO, SIFILIS

Curaciones, se cortan en dos días con las CAPSULAS KOCH, 2 pesetas. Llegas, bubones, PÓMADA KOCH, 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, DEPURATIVO KOCH, cura rápida, secreta y sin peligro. Venta: Droguería de San Antonio, Mercado, 71. Consulta gratis en Valencia, en la clínica, San Vicente, 107.

CIZANA SOLIDARIA

«Dijimos que la Solidaridad podía ser trágica en Cataluña; pero que en el campo republicano era cizana. Así es desgraciadamente.

Divide en todas partes á los republicanos, los entibia y desorienta.

En Galicia divididos andan en solidarios y antisolidarios, lo mismo que en Valencia y en Andalucía.

El partido federal sufre los efectos de la cizana.

Nuestro querido amigo D. Francisco Pi y Arsuaga, al contestar en el último número de *El Nuevo Régimen* á lo escrito hace ya días en *El País*, lo demuestra. Comprende la reificación del Sr. Pi y Arsuaga una parte que sólo á los federales interesa, otra personal y la tercera de interés político.

«Hado este querido amigo un alcornoque que no tenía á lo dicho por nosotros, suponiéndole desearo de elevar la Solidaridad á la cumbre del partido. En manera alguna quisimos ofenderle, fué una suposición que hicimos por desconocer que el Sr. Pi y Arsuaga—y aquí entra el interés político—había significado su desearo irrevocable de no continuar perteneciendo al Consejo federal.

Apenas comenzadas las discusiones sobre la Solidaridad, manifestó esa decisión á D. Eduardo Benot; mas la amenaza del bondadoso anciano de retirarse también, si persistía en su propósito, le hizo desistir.

Pero muerto Benot, el Sr. Pi y Arsuaga persiste en su resolución.

«Sacada—escribe—á mi entender de qué la cuestión regional de Solidaridad catalana, yo no quiero ser piedra de discordia y no quiero pertenecer á un organismo, para el que no sé si seguiré teniendo los votos de los que me eligieron.»

Y termina su artículo, fechado en Valencia, con estas palabras:

«Para mí son igualmente estimadísimos correccionistas D. Nicolás Estévez y D. Jerónimo Palma. Los conozco, mejor dicho, me conocen desde que nací, y de los dos he tenido siempre muchas cosas que admirar y que aprender.

«Había yo de entrar en ruidos intrigantes en su favor de uno ni de otro?»

Federal antes que todo, será para mí el mejor el que mejor guie mi partido.

No tema *El País* en discórdias que vengan de mi parte.»

Nuestros temores se realizarán por desgracia. Es más, la dimisión del Sr. Pi y Arsuaga, fundada en móviles nobilísimos, los confirma en cuanto tiene por origen la Solidaridad, cizana en el campo republicano.

Así se expresa *El País*, llegado ayer á Valencia. No somos nosotros los que anatematizamos solamente á la Solidaridad catalana como perjudicial á los intereses republicanos; ahí están las palabras de *El País*, que bien elocuentes son.

«Ya se encargarán el tiempo y los hechos de demostrar que el funesto abrazo de Salmerón y Soleriano ha hecho más daño á la causa republicana que todas las divisiones y programas de otros tiempos y que todas las persecuciones habidas y por haber.

«El bien que á la patria le pueda alcanzar será lo mismo y tendrá tanto valor como esa revolución que esgrime Salmerón en sus discursos.

Margaritas á... carcas

Ayer cumplió *Incógnito* con el precepto de Margaritas.

Contado con la penitencia, y después de imponerle el cura la penitencia, salió espasado de la iglesia.

«¿Adónde vas?—le preguntó un cochero.

«A tomar un baño... contestó *Incógnito*.
«¿Un baño de qué?
«De... aliento—respondió *Incógnito*—más colorado que una amapola; recordando el antiguo cuento.

En un carro de basura...
«Llevaba la mar de manchas; por eso le conocí.

Incógnito es enemigo á muerte de la «benolita», del pelo de jabón, del aguarrás y de sus... similares.

«Se dice que así como el doctor Betanzos prometió desde su destierro de París no cortar el pelo hasta que Puerto Rico fuese independiente, *Incógnito* ha prometido no darselo ni quitárselo las manchas hasta que D. Carlos ponga sus posaderas en el trono.

Hasta entonces (y va para largo) *Incógnito* continuará siendo un verdadero foco de infección.

Un fatimo amigo mío, indignado por la carencia de nobleza de *Incógnito* me dijo ayer que le iba á dar un disgusto en cuanto le viera.

«Yo traté de disuadirle y he conseguido que ese disgusto que le había de proporcionar á *Incógnito* se lo dé á Hierabrás.

«¿A que no dice *Incógnito* «ahí me las den todas?»
Navarro.

SUIZA El lago azul

Desciendo el viento de las montañas sobre la inmensa copa del lago. Las aguas, de un azul celeste, se oscurecen al rizarse, con una opacidad semejante á la del mar, y blancos vellones ruedan sobre las ondas, como rebaños dispersos por el pálico trotando hacia las lejanas riberas.

Las barcas destacan su doble vela latina sobre las colinas verdes, moteadas de rojo por las techumbres de los chalets y coronadas por la diadema negra de los bosques; los grandes vapores de pasajeros encienden por un instante el puro azul del cielo con su penacho de humo; la soberbia cadena del Jura alza en la orilla francesa sus colosales moles, y en la ribera de enfrente, las montañas suizas alinean sus dolientes cubiertos de vívedos, de bosquecillos y de casitas, que parecen extraídas de una caja de juguetes, lo mismo que las vacas que pastan en sus prados y los aldeanos vestidos como los corcos de una ópera cómica. En el último término de la azul extensión, las montañas se aproximan, las riberas se estrechan hasta desaparecer, las pumbres descienden casi verticalmente sobre las aguas, entenebriéndolas con su densa sombra, y todo adquiere un carácter áspero y bravo.

Es el Leman, el lago azul, el más famoso de los pequeños mares interiores de Europa, el amado por los poetas é idealizado mil veces por el pincel de los artistas.

En sus riberas puso Rousseau las aventuras sentimentales de sus mejores novelas; aquí imaginó madama Staël las desventuras amorosas de su «Corina», que fué una superhembra de su época; por estas aguas vagó la barca de lord Byron, y en nuestros tiempos han visto pasar sus orillas las merovingias melenas y la fina sonrisa de Alfonso Daudet, preocupado en el arreglo de las aventuras alpinas de su Tartarín, ó han presenciado la lenta agonía de un anciano de áspera barba, robusto y rudo, que llevaba en su entrecejo la desesperada obstinación de todo un pueblo moribundo, y se llamaba Pablo Kruger.

Las aguas azules, rizadas y espumantes, parecen las de una inmensa bahía. La imaginación, olvidando las alturas del mazo país suizo, forja, á través de las montañas, invisibles y lejanos estrechos que ponen al Leman en comunicación con el Mediterráneo, del cual tiene el color de las aguas. Pequeños puertos, frente á cada población del lago, revelan en sus escollos de peñascos la irritación de que es susceptible este poético lago cuando llega el invierno y las ráfagas que descienden de los montes mueven en espumoso revolejo este mar encanajado, batiendo las riberas con el martilleo de su ola corta é incesante. En estos puertos, el cisme majestuoso que parece haber presenciado las más románticas leyendas, y la barca de dobles velas igual á la de los tiempos de la independencia helvética, se rozan y mezclan con el yacit de vapor de los millonarios y las canoas automóviles que ravelven las azules aguas con un hervor de tempestad.

La orilla francesa y la suiza, Thonon y Evian á un lado, y enfrente Lausana, Vevey y Montreux, son iguales en su aspecto exterior: riuicinos bosques, hoteles enormes como ciudades; todas las alturas coronadas por palacios destinados al hospedaje; orquestas malas á las puertas de los cafés, bajo las arboledas de los muelles y sobre las cubiertas de los buques.

Las diferencias entre ambos países, con ser pocas, resultan de gran interés. En la orilla francesa se ven mujeres hermosas y elegantes, rodeadas de hombres que las siguen y las envuelven en las más respetuosas atenciones, como sagradas vestales. Son *cocottes* que poseen el *chic*, ese espíritu indefinible y misterioso, que nadie sabe en qué consiste, *santo tabou* que hace caer de rodillas á los salvajes de la imbecilidad elegante. En la orilla suiza se ven mujeres solas, de movimientos sueltos y aire decidido que van de un lado á otro con la más tranquila audacia. Son señoras decentes, que pueden moverse con entera libertad, sin miedo á verse confundidas con una clase que no exista, ó caso de existir, excepcionalmente, se ve repelida por la hostilidad del ambiente protestante.

A un lado del lago campea el anuncio francés, gracioso y ligero; damas escotadas, con gran sombrero y las piernas al aire, que pregonan las excelencias de un chocolate ó unos baños. En la ribera suiza, el cartel de matices colores representa siempre una niña ordenando una vaca, una osa dando el biberón á un osito, ó un chalet á cuya puerta bebe glotonamente la tranquila familia el licor de sus rebaños. La leche y el oso (animal amado de los suizos y símbolo de su país) son los dos principales elementos artísticos de este pueblo pesado y sólido, cuando se propone hacer imaginación.

El lago Leman tiene en su extremo más cerrado y abrupto una joya histórica, un lugar de peregrinación, al que acuden todos los extranjeros.

El castillo de Chillon vale tanto para los suizos como el recuerdo de Guillermo Tell, y hasta tiene sobre éste la ventaja de que siendo muchos los que dudan de la existencia del héroe suizo, nadie puede dudar de la del castillo, pues ahí está, cuidadosamente conservado y restaurado, hundiendo sus cimientos en las aguas profundísimas del lago y destacando sobre el verde de las montañas inmediatas las caperuzas rojas de sus torres.

Cada país ama lo que no tiene y se lo apropia inventándolo. El píccido montañés suizo, que vive en plena libertad, en el tranquilo equilibrio de una buena digestión, sin conocer brujas ni temer ánimas en pena, en medio de un paisaje sonriente y gracioso, necesita salpimentar su existencia con algo terrorífico y espeluznante.

Así como España se esfuerza en demostrar que la Inquisición y las expulsiones de judíos y moriscos no fueron tan terribles como se ha dicho, y Francia arregla á su modo lo de San Bartolomé y las Dragonadas, y todos los países se acuden como pueden las ferocidades del pasado, el buen suizo amontona horrores sobre horrores en el castillo de Chillon, especie de Bastilla helvética con vistas al lago y las montañas, lo mismo que cualquier hotel de los alrededores, en los que se paga con generosidad principescas el honor de vivir alojado. La prisión de Bonivard, un patriota ginebrino, mártir igual ó inferior á los miles de miles de mártires que suman todas las patrias de este planeta; ha servido de punto de partida á los suizos para cargar al pobre y sonriente Chillon con toda clase de crímenes.

Entráis en el castillo, confundidos en un rebaño de viajeros ingleses, y la guardiana, una suiza peliblanca, seca y de ojos claros, que da vueltas á una enorme llave introducida en uno de sus índices, os señala un hecho espeluznante á cada paso, con una voz monjil, como si estuviera cantando el domingo en la capilla de lo que llaman «religión nacional».

«Ve una viga y os dice al momento: «De aquí colgaban los duques de Saboya á sus enemigos.» Ante un montón de piedras: «Aquí dormían los condenados á muerte su último sueño.» En un cuarto, sin otros muebles que unos cofres viejos: «Esta era la cámara de tormento donde despedazaban á los hombres.» Frente á una poterna que se abre sobre el lago: «Por aquí arrojaban los cadáveres de los condenados. Olen metros de fondo, señoras mosas. En la cocina del castillo, su indignación patriótica, no sabiendo qué inventar, señala la chimenea, afirmando que en ella se asaban buyes enteros, para que el buen auditorio se diga escandalizado: «¡Pero qué tan brutos eran los duques de Saboya!»

Y mientras se suceden las horripilantes explicaciones, en los llamados subterráneos, con grandes ventanas por las que penetra á raudales la luz, ó en las altas cámaras con miradores por los que se vé el mágico espectáculo del lago, el castillo sonríe, hundidos sus pies en el azul y su cabeza rodeada de un nimbo; y la yedra que escala los góticos ventanales, moviéndose al soplo de la brisa, como un ademán negativo, las ondas que susurran al morir dulcemente contra los fuertes bastiones, el sol que colora con un tono naranja las vetustas piedras, dándoles palpitaciones de vida, todo parece decir á gritos: «No lo creáis; ¡mentira! Su deber es dar una sensación emocionante á los viajeros, para que á la salida le vuelten medio franco.»

Lord Byron fué quien inmortalizó este castillo con sus versos «El prisionero de Chillon». El pobre Bonivard le debe la inmortalidad.

Pero, ¡ay!, el ridículo mata las mayores sublimidades, y después que el poeta inglés grabó su nombre en una columna del subterráneo de Chillon, otro artista ha pasado por él, «mezcla de bayadera y de pi-

luelo parisiense, como dijo Zola, y poseedor de esa gracia grotesca que los hijos del Mediodía franceses comunican á cuanto tocan.

Desde que á Alfonso Daudet se le ocurrió encerrar al desventurado y heroico Tartarín en el castillo de Chillon, se acabó su romántico encantamiento. ¡Adiós, pobre Bonivard! Es inútil que la guardiana salmódice con su voz de beata calvinista:

—En esta columna estuvo atado seis años Bonivard, héroe de la libertad de Ginebra.

Por encima del organismo escuálido y haraposo, y de la cabeza de Cristo del patriota cantado por Byron, aparece el cuerpo rechoncho y la fiera cabezota morena y barbuda del intrépido hijo de Tarasón, nieto ilegítimo de Don Quijote é incansable cazador de leones... y de zorras.

Vicente Blasco Ibáñez.
(De *El Liberal*).

Para mañana CAMPANAS DE EL PUEBLO OVENDO AL DR. GONZALEZ PUEBLO por V. Ballester Soto.

SALVOCHEA

Niembro, mi bueno y querido amigo, entró la otra tarde en mi despacho, húmedos los ojos y temblorosa la voz.

—Aquí tiene usted á Salvochea—me dijo.

Resonaba en mis oídos todavía el campaneo de abricas con que la Iglesia celebra la resurrección de Jesús crucificado.

Por aquella remembranza que asociaba en mi cerebro ideas tan distintas y tan distantes, sentí en mi alma la explosión de una alegría intensa y honda, como si hubiese presenciado la resurrección del Justo.

Y era, ciertamente, una resurrección, porque Salvochea ha sido crucificado en el patíbulo de la más cruel injusticia, ha estado muerto y sepultado en la más horrible de las tumbas que han inventado los hombres para los hombres.

Y al cabo resucitó. No al tercero día precisamente, sino á los siete años y siete meses de prisión.

Hablamos mucho y muy sentido. Es decir, habló él, sencillo, conciso, hondo, contándonos cosas del alma, sin amargura en el acento, sin hiel en las palabras, sin odio en la intención, como un apóstol de la verdad, de la bondad y de la justicia.

«No tenía un nimbo de luz sobre aquella frente, donde se han olavado las espaldas de tantos dolores, sobre aquella cabeza calcinada por el fuego interior y exterior, el de su cerebro en vibración luminosa constante y el de los odios que le han torturado y perseguido? Yo creo que sí, pero no lo juraría.

Si alguien hay en este país de manguados caracteres que merezca el nimbo, la aureola de luz que irradian los astros, es él, Salvochea, la víctima de la iniquidad, el hombre que sufre nueve años de presidio por sus ideas radicales y sale de aquel infierno convertido á las ideas anarquistas; que por serlo vuelve á pasar otros ocho años, y al recibir la libertad sale entonando un canto de amor á la humanidad que sufre y se revuelca en la epilepsia del dolor universal.

Su palabra, reposada y dulce, suavizada por el acento y la armonía del fonetismo andaluz, sonaba con la cadencia especial de la fuente encontrada bajo la fronda.

Nos refería tranquilamente las horrendas amarguras de su calvario, no con la perdonable coquetería del que se envanece de sus luchas, no tampoco para desahogar el corazón lacerado, si que para deducir consecuencias y hacer afirmaciones y poner á relieve la infame organización social en que vivimos.

«Un día—nos contaba—sorprendieron á un mozo robando en una fábrica que fué de mi familia y era entonces de un amigo mío. Llegué yo á la sazón y salvé al muchacho haciendo ver que no hubo tal robo. Se arregló el asunto. Después mi amigo vino á quejarse de que el mozo no pagara su delito. Yo le contesté: Si tú hubieras estado alguna vez preso, hubieras hecho lo mismo que yo. Y esto no era puramente sentimental, no. En la cárcel se entra joven y se sale viejo; se entra hombre y se sale monstruo. Yo prefería ver un hijo mío muerto á verlo en la cárcel.

Y continuó Salvochea exponiendo opiniones muy suyas y haciendo una crítica razonada y profunda de nuestro sistema penitenciario, absurdo y monstruoso.

Nos habló después de su intento de suicidio en el penal de Valladolid. Daba frío oír aquella descripción científica de la herida, de los síntomas subsiguientes, de la coincidencia que le salvó la vida.

«La vida tenía un plan para concluir con ella. ¿Por qué había de morir como á los demás les diese la gana y no como á él le conviniera?

Le salieron en un *in pace*, ante de muerte, antecala de la tumba. No quiso morir á frío lento.

Con unas tijeras se seccionó la femoral, y después, sumido en la sofocación que sucede á la hemorragia, esperó la hora del último rayo de inteligencia, observándose y estudiándose. El frío congelando la sangre en la herida, cortó la hemorragia, y la casualidad, llevando á su calabozo un empleado del penal, que jamás se acercaba por allí, fracasaron de momento el intento de suicidio. Después, los ruegos de otros

anarquistas, compañeros de prisión, le disuadieron de su propósito.

Pero, entendiéndose bien: Salvochea no hula de la vida por miedo á las vicisitudes ó á la lucha. Estaba convencido de que se perseguía su muerte y quiso morir á su gusto, no á gusto de sus verdugos. Eso era todo, una resolución firmemente razonada y ejecutada como acto de la voluntad consciente.

Al día siguiente había de partir para Oádiz, su país natal, teatro de sus hazañas como revolucionario político, de su propaganda como revolucionario social.

Tiene, además, allí un santo amor que en su espíritu es un culto: el amor de su madre, anciana mujer, que tanto ha llorado y ha sufrido tanto.

Antes de que partiera le pedimos un recuerdo de su prisión, un autógrafo cualquiera, para honrar con él estas columnas. Se allanó á todo como amigo complaciente y benévolo, y nos regaló una cartera de apuntes en la que abundan hermosas poesías, originales unas y otras traducidas, pero todas ellas de tendencia radical y libertaria.

Nos despedimos hasta el día siguiente como si nos conociéramos hace muchos años.

Pero al siguiente día Salvochea marchó en el tren mixto de Andalucía.

Lo había previsto todo y quiso sustituirse á las manifestaciones de cariño popular que hubiera recibido en su viaje de retorno al hogar. Mis telegramas á las estaciones del tránsito fueron inútiles.

Ya estará en los brazos de su madre, el hombre virtuoso que vuelve á la vida más amenazado que nunca de todo linaje de peligros.

Si los hombres honrados de Cadiz, los que le conocen y le aman, los que han seguido con ansiedad su horrendo calvario, quieren ponerle el amparo de infames asechanzas, tienen un medio:

—Elegirle diputado á Cortes.

Ya que esa investidura ha venido á ser en España tónica de inmunidad, que ampare alguna vez á un hombre sin tacha, á un varón de altas virtudes.

No aceptará Salvochea, ya lo sé. Pero acepte ó no acepte, el menor desagravio que le debe el pueblo gaditano, es ése.

A. Lerroux.

Unión Republicana Junta Municipal

Se convoca á la Junta en pleno por segunda convocatoria para esta noche á las nueve para tratar del asunto relacionado con la última sesión municipal, siendo válidos los acuerdos que se tomen con el número de los que asistan.

El presidente, Juan Barral.

La salud pública en Valencia

Escuelas que matan

II

Esbozadas quedaron en el primero de estos artículos las causas generales de la actual insalubridad en Valencia, y como me he propuesto, aun desafiando la paciencia de mis lectores, poner los puntos sobre las *fas* en esta magna cuestión, voy á ocuparme en este segundo de uno de sus aspectos, sin duda de sobra conocido del Sr. Aguilar Blanch, dada la afición por los asuntos de higiene escolar. Ilustración, competencia, estoy lejos, muy lejos de negársela al actual inspector de Sanidad municipal; reconozco que las posee y me consta.

Pero de energía, de acometividad... ¡ah! de eso no hay más remedio que confesar que no anda muy sobrado. Pues si así no fuese, ¿cómo es posible concebir que exista en Valencia una escuela pública municipal, situada en un edificio viejo, desvencijado, sucio, instalada en el primer piso del mismo, y teniendo por vecinos: en el entresuelo una casa de Socorro, á la que acuden diariamente no sólo lesionados, sino también enfermos de diversos padecimientos externos y contagiosos; en el tercer piso el Laboratorio bacteriológico municipal, centro en el que se manipulan todo género de productos infecciosos, tales como los siguientes: esputos de tuberculosos, membranas diftericas, heces fecales de tifosos, orinas, exudados diversos, órganos de animales hidrofobos... y así por el estilo, y como perfume para embellecer este cuadro edificatorio, los olores, gases y humos desprendidos de una cocina municipal instalada en el piso bajo? ¿Cómo explicar, si no es dando por cierta la supuesta falta de energía susodicha, que es perfectamente conocido, sin que su voz enérgica y apremiante se deje oír en la Inspección de Sanidad pidiendo urgente remedio á tamaño desafiado andihigiénico? ¿Quién sabe, sin embargo, si la Inspección municipal de Sanidad, cumpliendo con su deber, ha protestado de él? Pero si así fuera, ¿qué duda cabe que la protesta no fué hecha con la energía que corresponde á su elevado y delicadísimo cargo, ya que el mal verdaderamente vergonzoso continúa perenne?

Y si este hecho enorme, visible para todo el mundo, no tiene remedio, imagíne el caro lector lo que ocurrirá en la entrada de la Higiene escolar, formada de prácticas delicias, múltiples, pero de eficacia poderosa, oídas á los ojos profanos cuando se aplica á las escuelas valencianas.

Poseyendo copiosos datos del asunto, procuraré poner al descubierto lo que se hace en Valencia en punto á Higiene esco-

Liquidan todos los bordados

Las Barracas

TEMPORADA 1907

Galle del Blop, núms. 8, 10 y 12

La Mutualidad Española

Sociedad de ahorro, de previsión y de seguros mútuos sobre la vida. Madrid: Plaza del Príncipe Alfonso, núm. 14. Presidente, Excmo. Sr. D. Angel Urdía. Director, D. Eduardo Garre y Ruz

OBJETO DE LA SOCIEDAD

Constitución de una DOTE PARA LOS HIJOS, de un CAPITAL para la REDENCIÓN del SERVICIO MILITAR, de una PENSION DE RETIRO PARA LA VEJEZ, de una HERENCIA PARA LA FAMILIA, por entregas desde 5 pesetas al mes. SORTEOS ANUALES durante todo el período de duración de la Asociación de PRIMAS EXCEPCIONALES DE PARTICIPACIÓN, consistentes en RENTAS VITALICIAS, desde 60 pesetas y que pueden llegar a 8.000 al año. INSPECCION REGIONAL VALENCIA Y MURCIA, DON JUAN DE AUSTRIA, 21, entresuelo, VALENCIA. REPRESENTANTES EN TODA ESPAÑA

EL PETIT BURGONA

El vino fino de mesa más exquisito es 12 botallas, sin casco, 4 50 pesetas.—Servicio a domicilio. Representante: D. Ramón Casanova Boix, Rufaza, 72, teléfono 778

En el Collège de France Duprat (San Cristóbal, 12)

se reanudarán mañana las clases y las sesiones de conversación francesa que tanto éxito han logrado en el pasado curso.

ar, haciendo ver el contraste de este cuadro con otros tomados de otras partes. Tal vez se me diga, que cual en nuestra ciudad se hacen las cosas en toda España, y tal vez peor. Y bien, ¿qué? si en otras partes se hace mal, ¿qué culpa nos cabe de ello? En cambio, si nosotros claudicamos, nuestro es el pecado, nuestra es también a culpa y nuestra la obligación de remediar el daño.

Al comenzar el año escolar, presentan los muchachos para su ingreso una especie de certificado en el que consta que el alumno está vacunado y no padece en aquel momento ninguna enfermedad contagiosa.

Spongamos que este documento tuviera alguna eficacia para preservar de posibles contagios, que no la tiene. ¿Quién queda encargado, durante el curso, de vigilar el cumplimiento estricto de las medidas higiénicas de profilaxia escolar, que así se llama el arte de evitar los contagios?

Nadie. Si el maestro, con buena voluntad, no acepta con cariño esta misión protectora, y esto no siempre puede hacerlo, en razón a las muchas cosas de orden pedagógico que reclaman su atención, aparte el natural desconocimiento de estos asuntos médico-higiénicos, los alumnos entran y salen de las escuelas cuando ellos o sus padres lo tienen por conveniente. Sólo cuando tan extraordinario estado de cosas se traduce en la explosión de un foco epidémico escolar, interviene la Inspección municipal; las escuelas aquí son verdaderos semilleros de todo género de enfermedades infecciosas. Eso sí, al aparecer un foco, es decir cuando el daño es ya enorme, cuando 8, 10 ó 15 escolares han sido víctimas de un contagio, adquirido en aquel centro, ¡ah! entonces es cuando interviene la mano torpe é infiel de nuestra administración pública, sanitaria, con medidas, al parecer radicales, pero en el fondo anodinas é incompletas.

Se cierra la escuela, se decreta la huelga escolar por algún tiempo, se desinfecta el suelo... y nada más. Transcurridos unos días se abre la escuela, se recomienza la tarea, reingresan los muchachos que curaron, llevando aún los gérmenes contagiosos, porque la inmensa mayoría de las veces no se practican con rigor estas medidas de aislamiento temporal durante el período de contagiosidad, y resultará un verdadero milagro que el espectáculo no haga su reprise.

En una palabra, en Valencia no hay una verdadera inspección médica de las escuelas. Los médicos municipales son los encargados, por delegación del inspector municipal, de comprobar la existencia del foco escolar denunciado, pero nunca quedan encargados de vigilar el curso de las enfermedades adquiridas en la escuela, y de autorizar el reingreso de los alumnos, verdadero caballo de batalla en esta cuestión.

Este punto de higiene escolar, es tanto más importante cuanto que debe tenerse en cuenta que la escuela no sólo constituye un peligro para los niños que la visitan, sino que lo es también para los hermanos y toda la familia, aun cuando no asistan a ella. Este papel primordial que juegan los medios escolares en la propagación de epidemias, ha hecho sentir la necesidad en otras partes de crear una verdadera inspección médica de los mismos.

La Higiene, bajo el punto de vista escolar, se manifiesta de dos maneras: higiene de la escuela ó higiene del alumno. De la dirección é inspección de ambas, pero especialmente de la segunda, queda encargado el médico de escuela. Así, pues, entiendo en lo siguiente: enseñanza teórica de la Higiene á los alumnos; inspección de los locales escolares; ordenación de las primeras ras medidas de aislamiento y desinfección de los focos que se desarrollen; fijación del término del período de contagiosidad y autorización para el reingreso de los alumnos; reconocimiento previo de los mismos y de los maestros, antes de comenzar las tareas escolares; distribución por grupos de los escolares, según los datos resultantes de los exámenes físico é intelectual practicados al principio, durante y al finalizar el curso escolar. Como se ve, el médico de escuela, no es precisamente el médico que visita alumnos; su misión es higiénica y pedagógica á la vez.

A la Medicina se le ha reconocido por fin el derecho á intervenir de modo preeminente en la instrucción y educación humanas, concediendo á sus representantes los médicos, voz y voto en todas aquellas cuestiones que se refieren al bienestar físico de los escolares; su intervención en la cantidad y calidad de la enseñanza; en la distribución del tiempo; en la clase de ejercicios corporales; en la fijación de los descansos y vacaciones, y hasta en la redacción de los programas, y como dice el ilustre Dr. Rodríguez Méndez: «cuando la humanidad haya recorrido más por el camino del Progreso, se conseguirá el ideal de que el médico higienista y el pedagogo constituyan una sola personalidad, pues de los humanos, es el que más conoce el nosce te ipsum.» Sin haber llegado aún, por desgracia, á este ideal, otras naciones más civilizadas y progresivas que nuestra España, han hecho mucho en este sentido, y hoy existe una verdadera Inspección Médica de las escuelas en la pequeña Suiza, con sus tres millones y medio de habitantes y su población escolar primaria de 485.000 alumnos.

En esta admirable República, tan hermosa por su constitución geológica como por sus instituciones modelo, la escuela ocupa, si no el primer lugar, si uno de los primeros, en el orden de sus edificios públicos. ¿Y como no ha de ser así en una nación que tiene ciudades que dedican á Instrucción pública el 30 por 100 de su presupuesto anual? (Ginebra y Bale) ¿Igual caso mino que Suiza siguen actualmente en Alemania, Breslau, Brusel, Berlín, Antwerpen, etc., París, Lyon, etc., en Francia; Dinamarca, Suecia, Italia.....

Doctor Koch.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

De Esperanto

Valencia responde con entusiasmo al movimiento esperantista resultante del tercer Congreso Internacional de Cambridge; la idea de que se podrá celebrar en esta ciudad el 5.º Congreso que en 1909 se celebrará en España, hace que los valencianos aspiren á cobijar en sus muros á los extranjeros que vendrán; por eso, en lugar de haber un curso de Esperanto en el grupo esperantista de Valencia, Pz. 20, tendrán lugar cuatro que se celebrarán los lunes, miércoles y viernes de seis á siete y de nueve y media á diez y media, y los martes, jueves y sábados, de tres y media á cuatro y media y de siete á ocho. ¡Adelante!

El movimiento iniciado por el tercer Congreso Internacional de Esperanto ha repercutido en esta ciudad de un modo notable, tanto más, cuanto que la idea de celebrarse el quinto Congreso Internacional de Esperanto en Valencia, va atrayendo más paco cada día entre los *samiendos* valencianos y son muchos los que se informan del estado en que se halla el invento del doctor Zamenhof, causando admiración en todos el grado de desarrollo en que se encuentra.

Para demostrar á muchos que sólo quieren ver en todo el lado utilitario, voy á citar algunos casos en que el Esperanto ha reportado beneficios á los protagonistas.

Un entusiasta esperantista de esta provincia necesitó para un producto de su industria ciertas materias, las pidió á una casa alemana en una carta escrita en Esperanto, sin saber si dicha casa conocía ó no tal idioma y el resultado fué recibir un talón y una carta en Esperanto, por la que se enteró que le salían 130 pesetas más baratas las materias pedidas de lo que él pudiera haberlo hallado.

En esta ciudad misma hay un obrero del ramo de seda que pidió informes á los esperantistas de Estados Unidos del estado en que se halla el oficio en aquella nación y el ofrecimiento de buscarle trabajo en la fábrica de un esperantista, con un salario de 13 dollars, término medio, semanalmente, ha sido la respuesta recibida.

En Cornúa dos camareros de una compañía naviera, al regresar de un viaje, pusieron todo su afán en estudiar el Esperanto; durante el último viaje que habían hecho se hallaron varios rusos que sólo conocían su idioma y el Esperanto, y no quisieron dichos camareros que les ocurriera el no poder entenderse con ellos.

La aplicación y auxilio que el Esperanto tuvo en la carrera de automóviles de París á Pekín ha sido grandiosa, pues en todo el recorrido puede decirse que sólo el Esperanto se utilizó, y los esperantistas de los países por que atravesaron facilitaron datos y noticias de importancia.

Esto, que es lo menos esperantista que puede ser, ya que para los que tenemos la idea del Esperanto como un modo de unir los pueblos y estrechar los lazos entre los pueblos, eso, sin embargo, es mucho para los que sólo quieren ver la parte material del Esperanto, y para esos son estas líneas; no crean que los esperantistas somos cuatro utópicos, cuatro soñadores; también para ellos hay sitio en el festín del Esperanto, estos internacionales humanos y todos tienen su asiento, quien vaya á él por el beneficio que pueda reportarle, felicidades; quien vaya en pos de un ideal, bien venido, para todos hay sitio. ¡A ocuparlo!

Verda Flago.

Escopetas marca Jabali

Municiones y armas de todas clases. CATALOGO GRATIS. Calle Paz, 13, Valencia

Noticias

El director de los Tranvías Eléctricos indudablemente no habrá meditado bien la orden antes de darla.

Porque si no ¿cómo era posible que hubiese dispuesto que no se sirvan abonos para las líneas del Grao y Cabañal?

Desde muy antiguo á comerciantes, industriales, dependientes y cuantos cotidianamente por razón de su cargo tenían que utilizar las líneas de referencia, se les hacía por la empresa una prudencial rebaja en forma de abonos mensuales, trimestrales, semestrales y anuales.

Con esta medida la empresa de tranvías obtenía la seguridad de un número crecidiendo de abonados y al propio tiempo favorecía á comerciantes é industriales, dependientes y obreros.

Si desaparecen los citados abonos, si la empresa de los tranvías eléctricos á las primeras de cambio, apenas refundidas las dos líneas, realiza tal acto, demostrará que al efectuar la fusión no abrigó otra idea que el más censurable espíritu de lucro, ante el cual se olvida todo, desde la conveniencia del público hasta aquello que por la fuerza de la costumbre debió ser sagrado para la empresa.

Los que disfrutaban hasta hoy de abonos en la línea del Grao, no son potentados, gente que las utilizaba para pasear y á la cual importale poco, muy poco, gastar algunos ochavos más, sino gente que los céntimos que el tranvía le merma de su escaso haber, le hacen muchísima falta y á la que la Sociedad de los eléctricos debía guardar muchas consideraciones.

Oreamos que el Sr. Blanco meditará bien esta orden y no privará á los antiguos abonados que continúan siéndolo, ya que en estricta justicia les pertenece.

Según noticias del cielo que nos participa el Dios Vulcano, hay disgustos serios en las altas esferas, pues San Pedro, que no respeta nada cuando se incomoda y suscita el chorro de la gran cisterna, aunque esté la procesión del Corpus por la calle, hizo ayer una de las suyas, y agrió las fiestas de Liria y Ostarroja.

De modo que si no nos engañan nuestros informes, San Miguel está indignadísimo con el portero de la gloria, y no le manda los padrinos porque la disciplina allí prohibe terminantemente los duelos.

Y hay para eso y mucho más, porque la burra ha sido sangrienta. Ayer por la mañana apareció el cielo limpio y hermoso. Los aficionados á la jerga encontraron en las fiestas á San Miguel motivo para correr una, y con mucho entusiasmo en los labios, pero con mucho cansancio en la boca, emprendieron el viaje á las indudables poblaciones, dispuestos á ver el auto y á pasar el día divertidísimos.

Con tal motivo, los trenes se llenaron de gente para Liria y la empresa de tranvías eléctricos hizo su agosto transportando pasajeros para Ostarroja.

A medio día las nubes empezaron á cubrir el cielo, y por la tarde, San Pedro hizo una de

las suyas (como los chiquillos), metándose en los fieles y haciéndolos regresar á Valencia mojados y... jorobados.

Los trenes llegaron repletos de gente que juró no volver á salir de la ciudad... hasta próxima jerga; los friantes de Liria á jerga de ganarse unos cuantos ochavos, gradúan la lluvia y á nocha, para final de fiesta, se convirtieron las salidas en tejados, enjugaron la ropa, que fué mucha, de los expedicionarios.

Los de Ostarroja sufrieron gran número de molestias, debido al pésimo servicio de los tranvías eléctricos.

Al público se le trata bien. Ayer la compañía debió hacer funcionar más coches, guardando todas las atenciones á los viajeros y no dejar que éstos pasaran un verdadero calvario en el viaje.

En la sociedad El Progreso Pescador era ayer inusitada la animación.

Aquellos honradísimos obreros, cortidos por las luchas pasadas, daban la última mano á los ensares de pesca, preparaba útiles y barcos y hoy se lanzarán éstas al agua.

Mañana llegarán las primeras avanzadas del *bo*.

Nadie tan digno de buena suerte como esos obreros de «El Progreso Pescador», que mediante su esfuerzo, su amor á la cooperación y su entusiasmo por la causa del trabajo, supieron emanciparse de la tiranía patronal, de aquella que les dejaba sin salud y sin el dinero que á costa de fatigas, privaciones y luchas con los elementos ganaban.

Dignos de la mejor suerte son esos obreros, y de todas cosas lo deseamos.

La opinión está intriguadísima por averiguar algo, por indagar y saber quiénes son los degenerados que visitaban con asiduidad la casa de la calle Escuelita de Santa Catalina.

El asunto es delicadísimo y el Gobernador civil que parece está enterado plenamente del mismo, por haber interrogado con amplitud á uno de los *favoristas*, se ha encerrado en el más completo mutismo y además para quitar, se de encima el asunto y los compromisos, lo remitió al fiscal y al juez. Éstos han comenzado la instrucción de las oportunas diligencias.

Ojalá, en estas condiciones el sumario, es difícilísima toda tarea investigadora.

Suenan nombres, pero de cierto sólo podemos decir que ayer mañana, según informes que tenemos por fidedignos, fué llamado á declarar un conocido médico que presta servicio en un asilo provincial y cuyas iniciales parecen coincidir con éstas: F. B.

Al presidente de la Diputación nos dirigimos; hay que averiguar pronto si dicho médico tiene ó no relación con los hechos que en las sombras de la casa de la calle Escuelita de Santa Catalina se desarrollaban, porque en los salios hay niños y niñas; y así como no alguno de ellos El Pueblo denunció y comprobó ciertas afinidades entre algún angélico de blancas tocas y uno de los niños, tampoco sería de extrañar la existencia de dicho caso de degeneración en uno de los que son visita de la casa.

A los 80 años de edad falleció ayer el respetable caballero D. Arturo Laurens Guerra, padre de D. Francisco, acreditado banquero de esta plaza.

No por haber dejado de existir á edad tan avanzada, será menos sentida su muerte entre sus numerosos amigos, y singularmente por su atribulada familia, á la que el honorable anciano dedicó todos sus cariños, contemplando en la senectud el fruto de sus esfuerzos y viendo su nombre querido y respetado por todas las clases sociales.

Para nuestro estimado amigo particular D. Francisco Laurens ha sido un golpe terrible el fallecimiento de su señor padre, pues debido á su inteligencia y actividad ha conseguido posición social y crédito en los negocios financieros que lo hacen acreedor al buen nombre que goza en Valencia y que para el Sr. Laurens constituía un timbre de orgullo el poderlo ofrecer al autor de sus días.

Tanto al Sr. Laurens como á la demás familia acompañamos en su justo dolor y éste se exteriorizará, sin duda, esta mañana al ser conducido el cadáver de D. Arturo Laurens al Cementerio general desde la calle de Lauria, núm. 4.

La Redacción de El Pueblo reitera á la familia del finado, con su afecto, el más sentido pésame.

Las tormentas, que han causado tantos daños en España no cesan, siendo afortunadamente en Valencia más benignas.

Ayer tarde, á las cuatro y cuarto, se cubió completamente el firmamento, armándose una gran ventolera, precursora de una nueva tormenta. Por fortuna sólo hubo agua, aunque un verdadero diluvio, que no amainó hasta más de las cinco y media, no cesando por completo más que en momentos.

A consecuencia de las lluvias de estos días ha refrescado bastante la temperatura, dejándose sentir un fresco molesto.

Por la lluvia hubo de suspenderse ayer tarde el concierto de la Banda Municipal en la Glorieta, y la corrida de novillos en la muerte del tercero.

Los teatros estuvieron concurridísimos.

Esta tarde á las cuatro y media celebrará sesión el Ayuntamiento, no figurando en la misma ningún dictamen de interés.

La Compañía del Canal de Aragón es de las que se portan peor con sus empleados.

Con varios hechos lo hemos demostrado, y ahora, otro nuevo hecho pone de manifiesto su conducta y el interés que tiene para el cumplimiento del servicio.

En la noche del 25, un operario llamado José Moreno, encendedor de carbón para las máquinas, con nombramiento de fogonero, se dispuso á encender carbón para cuatro máquinas; pero, á consecuencia de la torrencial lluvia que cayó aquel día, la leña de romero, que está á la intemperie, no podía encenderse.

Al ver el compromiso en que se encontraba y temiendo que al día siguiente no pudiese prestar servicio las cuatro máquinas, entró en los talleres de carpintería para buscar trozos de madera seca, inservible para el taller.

Encontrándose baseñadito, apareció un individuo llamado Peco Ortiz y preguntó á José Moreno por qué había entrado en aquel sitio.

El interpelado dió las razones antes expuestas, pero el Ortiz dijo que daría cuenta al jefe de talleres D. Fernando Gallar.

Efectivamente, el día 28 fué dado de baja José Moreno, sin que el director de la Compañía le concediera la entrevista que solicitó por dos veces para exponerle lo ocurrido y reclamar los jornales devengados en diez días.

Esa Compañía no ha tenido en cuenta que dicho empleado ha demostrado en varias ocasiones su honradez, entregando á la Dirección una cartora con 800 y pico de pesetas,

dos trajes de señora y otros varios artículos encontrados en los coches.

Este es el interés que la Compañía tiene por el servicio público; despierte á un empleado porque, celoso de su obligación, busca todos los medios para dar cumplimiento á su cometido.

Ante tales ejemplos ¿qué interés han de tener sus empleados en cumplir con su obligación, si ese celo puede ser causa de que se les despidan?

El legítimo PETROLEO GAL es el mejor producto para el pelo. Desconfiad de las imitaciones que son ineficaces y á veces poligrasas. Véase anuncio 4.º plan.

Hay guardias municipales que en vez de guardias son cualquier cosa.

La mendicidad debe estar extinguida en Valencia; no debe verse por las calles á nadie que pida limosna, porque el vecindario tiene la obligación de mantener á los pobres, dándoles comida, vestido y habitación.

Comida la proporciona ya la Asociación Valenciana de Caridad; falta que á ésta se le proporcionen los medios necesarios para que aquélla complete su misión proporcionando á cuantos lo necesitan vestido y casa.

Cumplido esto se podrá perseguir con todo rigor al que por causas ajenas á su voluntad se encuentre en la indigencia y pida limosna en vez de acudir á la Asociación de Caridad.

Pero lo que no se puede permitir, y así lo debe comprender el jefe de la guardia municipal, es que haya individuos que perteneciendo á dicho cuerpo y dejándose llevar de un excesivo celo, á pretexto de perseguir á los que piden limosna, cometan verdaderos atropellos.

El sábado, un pobre hombre que se dedica á vender pequeños cuchillos para los obreros panaderos, fué detenido y molestado por el cabo de la guardia municipal núm. 40.

No puede tolerarse que á título de prohibir la mendicidad, se moleste á los que por su aspecto les parezca á los guardias que piden limosna.

Los atropellos deben evitarse y la rigurosidad será muy buena cuando nada falta á los que, careciendo de todo, se les priva de medios para mal comer y vivir.

Entre los multados por el Gobernador civil por haberse encontrado en la casa de la plaza de la Reina, figura un individuo llamado José Campos.

Como hay varios ciudadanos de ese nombre y apellido, y uno de ellos es hijo de un conocido fabricante de abanicos de esta plaza, persona dignísima y que nada tiene que ver con los sinvergüenzas á que nos referimos, conviene hacerlo constar para que aquellas culpas no se atribuyan á quien está muy ajeno de ellas.

Con gusto hacemos esta aclaración.

Trinquete de Pelayo.—Hoy gran partido á escosera, en el Rats, Domingo y Tito, contra Hilario, Mari y Rats. Precio 15 céntimos.

Se halla vacante la plaza de director de la banda del Centro Musical de Torrente, sito en la plaza Mayor, dotada con el haber anual (fijado) de 1.500 pesetas. Se admitirán solicitudes en dicha sociedad hasta el 10 de Octubre próximo.

Gran gimnasio modelo, dirigido por don José Belenguero y dos ayudantes. Para la cuestión facultativa, varios doctores de esta localidad. Honorarios, 5 pesetas mes y 1250 trimestre. Calle de Serranos, núm. 15, Valencia.

La Sociedad de Aguas potables pone en conocimiento del público que desde el día 15 de Julio rige el nuevo servicio, habiendo cesado el antiguo de baja presión, é invita á los que deseen abonarse á la alta presión pasen por las oficinas de la Sociedad, Granvía, 1, esquina á la calle de Félix Pizcueta, para no verse privados de agua.

BALNEARIO DE SANTO TOMAS.—Mantanal de AGUAS SULFUROSAS, situado junto á la iglesia del Grao.

Aviso.—Hay á la venta material de hierro columnas, balcones, verjas, rejas, puertas, barandillas, etc. y demás objetos para construcción. Triador, 35, bajo.

QUINA-BOMBO

el único aperitivo higiénico.

A los abonados á los tranvías

Se convocó á una reunión que se celebrará esta noche á las nueve en el Ateneo Mercantil, para tratar de la supresión de los abonos, encareciendo la asistencia por ser asunto de tan vital interés.

Teatros

Marina del Cabañal. Anteanoche tuvo lugar en este teatro la función á beneficio de la colonia escolar de niños pobres de Madrid.

El programa lo constituirán la «Señora capitana», «El chiquillo» y «El día de la Africana».

Todas las obras merecieron una buena interpretación.

En sustitución de la Banda municipal que no pudo asistir, el tenor Sr. Ruiz cantó admirablemente las romanzas «O Paradiso» y «Tosca», siendo muy aplaudido.

Los niños Laura Pañuñás y Enrique López, de 12 y 13 años, respectivamente, alumnos de dicha colonia escolar, interpretaron con mucha discreción el chispeante diálogo de los hermanos Quintaro «El chiquillo», siendo muy aplaudidos.

Entre los aplausos del público se presentó en el escenario toda la notoria escor y el alumno de la misma, niño Antonio Mayora,

leyó un sentido y hermoso discurso dando las gracias en nombre de todos sus compañeros por la hospitalaria acogida que habiéndolo tenido en esta hidalga tierra.

Al finalizar, y grandemente emocionados, prorrumperon en vivas á Valencia, siendo fuerosamente contestados por el público con vivas á Madrid.

El público que llenaba el teatro salió muy satisfecho.

Artistas valencianos. Toda la prensa de Bilbao, que tenemos á la vista, habla con gran encomio de la notable compañía de Emilio Duval, que actúa en los Campos Eliseos de aquella ciudad, y en la que figura como primera tiple dramática la simpática Teresita Bordás.

Para debüt de la compañía se representaron «La Viejecita», «La buenaventura», «La Tompanica» y el estreno de «La Rabalera».

El Liberal, al hablar de nuestra paisana, se expresa en los siguientes laudatorios términos: «Teresa Bordás continúa con sus hermosas facultades y su impecable escuela de canto. Es una tiple de corazón y voluntad que sabe decir lo que canta y puede cantar lo que dice. Además, por si esto fuera poco, la simpática valencianita parece este año mucho más guapa que el pasado.»

El estreno de la obra de Miguel Echegaray y Amadeo Vives, fué un triunfo para la misma, como lo atestigua el párrafo que á continuación transcribimos: «También es verdad que la interpretación fué soberana. Teresa Bordás, muy bien en su papel, cantó magistralmente el dúo con Morales—que estuvo á la altura de ella—y dio las conocidas jotas finales como una batavia de la buena cepa.»

Muy acertadas en sus personajes las señoras Guillén y Romero.

Duval, inmejorable. Y lo mismo podríamos decir de «La gente seria», cuyo éxito ha sido tan grande, que se representa dos veces cada noche.

Felicitemos sinceramente á la hermosa tiple por sus triunfos escénicos.

El Turia Cinematógrafo

Moderno SAN VICENTE, 123 y 125, frente á San Gregorio. Exitoso grandioso en las películas más celebradas en París.—Sesiones de cinco tardes en adelante. Entrada general, 10 céntimos. Preferencia un real.



Con regular entrada se celebró, en parte, ayer tarde la anunciada corrida de novillos.

Y decimos en parte porque la lluvia que se inició durante la lidia del segundo toro, arreció con tal fuerza á estogorar el tercero que la presidencia, con muy buen sentido, dispuso que el novillo volviera á los corrales para evitar de este modo un desaviso á los lidiadores.

Gabardito, que lució riquísimo terno gran y oro, toreó con arte y aplomo al primero, que se comía la tela con odio, aunque saltó una vez la vaita y lo intentó varias.

A la hora de matar, el muchacho, muy cortés y atento, se dirigió á la mesa, saludando á los concurrentes á la misma y singularmente á la Prensa, y se dispuso de todo para Lima, donde va ventajosamente contratado como sobresaliente del matador de toros Lagartijillo chico.

Después muy parodito y con arte ejecutó una excelente faena de mulata, pinchando tres veces y descolabando á pulso. (Palmas).

Salud, muchacho; que no haya pupa y á ganar gaita y palmas.

Pipa trasteó con valentía al segundo, despatchándolo de una buena estocada alta, que fué aplaudida de veras y la valió algunos ochavos.

El debutante Torrijos no tuvo fortuna en su presentación debido al mal tiempo.

La lluvia, que ya molestaba desde el último anterior, apretó mucho durante el tercer tercio del tercer toro y el chico lució varias veces con precipitación, pinchando innumeras veces, hasta que, visto el diluvio que inundaba el redondel, fué desvalentado el novillo al corral.

Otra vez será; pero conste que el toro volvió á los chiqueros por la lluvia torrencial que hizo imposible la lidia.

Y aquí acabó la corrida anunciándose presidencia por medio del pregonero.

En la brega se distinguieron el Trallero y Miguel Zarsgozá.

En bnderillas merece consignarse un gran par del Trallero.

El pisador Paje, que con Gabardito va é Lima á las órdenes de Lagartijillo chico, es desde el público valenciano, al cual tantas atenciones debe.

Así nos rogó ayer lo hicieramos constar. Buen viaje y hasta la vuelta.

ESPECTACULOS

TEATRO APOLO.—A las 8.º.—Enseñanza libre. Amor en solfa.—La gente seria. TEATRO BUZAFÁ.—A las 8.º.—La Reina de San Antón.—La Rabalera.—Ninón. SALON NOVEDADES.—Gran variedad de cuadros nuevos de cinematógrafo.—Serranilla y el Chato y el leñero, ante andaluz.—La Jerezana.—Trio de Cyr, musicales bailables.—A las 7.º.

CLINICA PUCHADES

Curación rápida resmatismo y cistitis, con loyos. ciones curso oxigenado. Lancia, 10, de diez á una y de tres á cinco.

COLLEGE DE L'ALLIANCE FRANÇAISE

5, plaza de Mirasol, 5

APERTURA DEL CURSO EL 1.º DE OCTUBRE

ESTA ABIERTA LA MATRICULA

Movimiento obrero

Compañeros: Se os convoca a una reunión general que se celebrará mañana, a las 8 de la noche, en la Casa del Pueblo...

laboratorio bacteriológico

del Dr. F. Sociatski: Laboratorio bacteriológico. Vacuna contra la rabia. Preparado por el Dr. Castell...

extracto de carne

Preparado por el Dr. Castell, no necesita ser adosado a los caldos, hueros y leche, para vigorizar el nutritivo...

Cine Moderno

Sonora, 15, frente al Ayuntamiento. Las mejores películas. Sesiones desde las cinco a las siete...

VINICULTORES SALIFENOL

Alana los vinos y evita el agrio dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no les comunica olor al sabor...

Vinos agrios

El neutralizador Beñil. Conserva los vinos en su primitivo estado. Produce los efectos de B. Cantero...

Gotas antisifilíticas

DEL DR. RHEILLES. CONTIENE MERCURIO. GRAN TRIUNFO DE LA CIENCIA. NO HAY SIFILIS.

DEPOSITOS

Señor José Barreda, Maldonado, 22. Representante de Pizarro, 12. Señora D. José Orozco, calle de Sagasta...

ACADEMIA CIVICO MILITAR

TRINITARIOS, 10. Preparación para todas las carreras militares, Toallas y Yelmos.

VENÉREO-SIFILIS PURGACIONES

El antiguo médico especialista D. Andrés Merino garantiza la curación en 10 a 12 días...

Clinica madrileña

En la calle de Empedrado, 5, pral. (entrando por la calle de las Barcas). HORAS: de 11 a 12 mañana y 4 a 5, 2 pta. de 8 a 11 id. y 6 a 9 noche, 1 pta.

Atención, cazadores!

En el campo de tiro de plomón de la calle de Toledo, participa a su numerosa clientela y al público en general...

Por telégrafo y teléfono

Gran incendio

París.—Comunican de Hong Kong que el depósito de petróleo de Fontenot ha hecho explosión, causando un centenar de víctimas y provocando un incendio que ha destruido centenares de casas.

El complot cubano

Habana.—El Gobierno provisional dice que el complot revolucionario obedeció a manejos de Bols. Témesse que por las huelgas haya interrupción del tráfico de los ferrocarriles.

Sublevación de los boxers

París.—Comunican de Singhai que ha estallado una sublevación de los boxers. Han sido asesinados varios chinos con vestido de cura italiano.

Viaje de Clemenceau

París.—El presidente del Consejo de ministros, Mr. Clemenceau, irá el 6 de Octubre a Amiens para pronunciar un gran discurso político.

La cuestión marroquí

Tánger.—El sultán Abd-el-Aziz ha decidido enviar tres cuerpos de su ejército para castigar la kabila Chamas, donde se iniciaron los sucesos desarrollados en Casablanca.

Criminal intento

París.—De Nueva York dicen que un individuo natural de Puerto Rico, y el cual se creía perseguido por las autoridades, no siendo indudablemente más que un desequilibrado mental, colocó un cartucho de dinamita en el interior de la estatua de la Libertad, que domina el puerto de Nueva York.

Nuevo aerostato

Londres.—El ministerio de la Guerra de Washington ha acordado la construcción de un globo que no cederá en nada a los más perfeccionados construidos hasta hoy.

La flota norteamericana

París.—De Nueva York dicen que el presidente Roosevelt ha declarado que la flota de acorazados norteamericana hará su cruceiro por los mares del Pacífico durante el próximo invierno, y que no hay dificultad alguna con respecto al aprovisionamiento de carbón.

Abd-el Aziz abdicca

Tánger.—Llega la noticia de que el sultán Abd-el-Aziz se prepara a abdicar, dado el caso de que los acontecimientos le sean contrarios.

Asesinos y ladrones

San Petersburgo.—Unos individuos han atacado, cerca de Tobolsk, el coche correo, asesinando a los dos cocheros y robando 60.000 rublos.

Periódico socialista

París.—El día 3 de Noviembre aparecerá un periódico semanal que se titulará El Socialismo, y defenderá los principios de Julio Guesde, expuestos en sus discursos de Nanoy.

Temporales y tormentas

Málaga.—Lucieron el gas y la electricidad, siguiendo los trabajos en varias vías intrermitentes.

La fiebre amarilla

Según despachos recibidos de Cuba, se ha reproducido la fiebre amarilla en la Habana.

Los demócratas

El general López Domínguez me ha manifestado en una entrevista con él celebrada que la actitud de los demócratas se fijará en la próxima reunión, cuando todos sus amigos se encuentren en Madrid.

Combatiremos

Combatiremos—ha dicho—los defectos que contiene el proyecto de Administración local procurando mejorarlo.

Creése se ahogaron en el mar

Ayer fueron salvados una mujer y tres hijos suyos, derrribando una pared de una casa de la calle de la Trinidad.

Hallábase en su aislamiento, casi muertos de hambre.

Ensilzase la conducta del vecino José Ramírez, que salvó a una señorita que estaba ahogándose.

Para verificarlo la echó a sus hombros, llegándole el agua al cuello. Inundóse el domicilio del procurador Ponce de León, quedando inutilizados los sumarios de varias causas que tenía en estudio.

Cádiz.—En Gastor una mujer pereció ahogada.

Hay grandes destrozos en las casas inundadas. La guardia civil salvó a algunos vecinos.

En el término de Puerto Real ha descargado una gran tormenta.

A causa de un rayo quedó accidentado un empleado de la estación. El «Pelayo» espera a que amaine el temporal para zarpar con rumbo a Rabat.

Lacierva ha manifestado que ignora si D. Alfonso se detendrá en Málaga a su regreso de la Granja.

En la mayoría de las provincias sigue el temporal.

Telegrama de pésame

La reina de Portugal ha telegrafado a D. Alfonso lamentando la catástrofe de Málaga. Este contestó agradeciéndolo.

Catástrofe ferroviaria

Nueva York.—El rápido de Chicago chocó cerca de Wering con un tren de mercancías. Aquél llevaba una velocidad de 100 kilómetros por hora.

Las máquinas quedaron empotradas. Los vagones destruidos. Han resultado 20 muertos y muchos heridos.

Huelga

Londres.—Al Norte de Gales se han declarado en huelga 16.000 mineros, por negarse los patronos a publicar el precio del carbón.

De Rusia

San Petersburgo.—El zar y su familia embarcaron en el «Estrella Polar» con rumbo a Filadelfia.

Poncio agraviado

Ibiza.—El gobernador ha denunciado a los tribunales al alcalde de Santa Eulalia por desobediencia.

Más de Ibiza

Entre la policía reina disgusto. Está en campaña la represión de la trata de blancas. Se han efectuado varias detenciones por ciertas irregularidades cometidas.

Orador detenido

El gobernador de Barcelona ha telegrafado al ministro que ha sido detenido un orador de nacionalidad francesa por supuestas frases constitutivas de delito.

De Lisboa

Llegó el príncipe heredero. Le esperaban la familia, algunos diputados y las autoridades. En ese momento cayó una fuerte lluvia.

Catástrofe en el mar

Amberes.—A causa de la niebla chocaron en la ría Escalda un vapor de mercancías y el buque alemán «Rich Terssüber». El pánico entre los pasajeros fué horrible.

Toros

Sevilla.—Los Miras han resultado buenos, matando diez caballos. Bombita y Machaco estuvieron bien en uno de sus toros y superiores en los restantes.

Las carreteras

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un extenso despacho detallando la situación de las carreteras en Andalucía y marcando las obras urgentes que deben acometerse.

EL CONFLICTO DE MARRUECOS

Rabat.—El día 25 comenzó la jornada con inquietud por la belicosa actitud de los kabilenos.

La fiebre amarilla

Según despachos recibidos de Cuba, se ha reproducido la fiebre amarilla en la Habana.

Los demócratas

El general López Domínguez me ha manifestado en una entrevista con él celebrada que la actitud de los demócratas se fijará en la próxima reunión, cuando todos sus amigos se encuentren en Madrid.

Combatiremos

Combatiremos—ha dicho—los defectos que contiene el proyecto de Administración local procurando mejorarlo.

lo que se hace es privárselos de los medios de vida.

Nosotros la aceptaríamos siempre que la compensación fuese eficaz. Además deseamos que esta clase de reformas se amplíen a todos los Consumos.

Entierro de Salvochea

Cádiz.—El entierro del célebre agitador y consecuente forata Fermín Salvochea ha revestido carácter imponentísimo.

Más de 20.000 personas de todas las clases sociales acudieron al entierro del altruista luchador, predominando el elemento obrero.

Como el tiempo estaba metido en agua, durante la carrera que recorrió la fúnebre comitiva, un fuerte chaparrón obligó a que el féretro fuese colocado en el pórtico del Ayuntamiento.

Se pronunciaron discursos por varios obreros enalteciendo la figura de Salvochea. Después fué conducido el cadáver al cementerio civil.

Las calles por donde pasó el entierro estaban atestadísimas de gente, no obstante caer una lluvia torrencial.

Salvochea, en su testamento, consigna que no tiene bienes y ordena que dentro de diez años se entregue su cadáver a los alumnos de la Escuela de Medicina para su estudio.

A dormir

Lacierva prepara una real orden reglamentando el cierre de los cafés y tabernas. Aquéllos se cerrarán a la una y media de la madrugada y éstas a las doce de la noche.

Mitin democrático

Telegramas de Alicante comunican que con motivo del anunciado mitin democrático llegaron los trenes atestados de viajeros.

La plaza de toros, donde se celebraba la Asamblea estaba llena de público, calculándose en más de 8.000 el número de asistentes.

El mitin comenzó a las tres y media de la tarde. Para abreviar se renunció a la lectura de los comités adheridos.

Los Sres. Ramos, Palomo y Francos Rodríguez fueron ovacionados y vitoreados cuando terminaron sus discursos.

El Sr. Díaz Moreu hizo un estudio acerca de la conveniencia de prestar gran atención a la defensa nacional, siendo aplaudido largo rato.

Al levantarse a hablar el Sr. Canalejas fué ovacionado. Dedicó un sentido recuerdo a la Revolución de Septiembre, pasando después a estudiar las condiciones de la democracia rural.

Analiza el programa de la política agraria y habla del impuesto de Consumos en períodos grandilocuentes.

En párrafos vibrantes, indica que los deberes de patriotismo imponen la censura a la Solidaridad catalana, pues siempre será considerado como adversario de España quien intente relajar los vínculos nacionales.

No obstante, combate el centralismo, diciendo que las regiones deben respetarse.

Al terminar su discurso el Sr. Canalejas es calurosamente ovacionado.

El falso príncipe de Battenberg

Un individuo que, como recordarán, se hizo pasar por el príncipe de Battenberg en Valencia, cuando se verificó la boda de D. Alfonso, siendo agasajado por varias personalidades, a las que estáfué, fué procesado, resultando absuelto.

Recientemente un cabo del Cuerpo de Seguridad tuvo conocimiento de que dicho pájaro se hallaba en Madrid, averiguando que vivía en la plaza del Angel, 18.

Se dedicó a espiarlo, averiguando que había encargado en una sastrería militar un uniforme de capitán, diciendo que lo llevarán al ministerio de la Guerra donde lo pagaría.

El susodicho cabo se convenció de que el sujeto era desconocido en el mencionado centro militar.

Entonces lo detuvo conduciéndole a la Comisaría de policía, donde dió los siguientes nombres: Emilio Sampedro Bienes, Emilio Sanz y Pedro Vara de Rey.

Dice que es soltero, de 27 años y natural de Luarca (Asturias) y que vino recientemente de Gibraltar acompañando a una señora casada.

Finalmente, y para colmo de líos, manifestó que es marino mercante.

El comisario lo ha puesto a disposición del juez de guardia.

Las carreteras

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido un extenso despacho detallando la situación de las carreteras en Andalucía y marcando las obras urgentes que deben acometerse.

Nada pasó porque el moki vino a Rabat y conferenció con el bajá, ignorándose las órdenes que traía.

Circuló mucho infundido. Existe la creencia de que la mehallá de Baghadi mandada por Muley Abd-el-kader tiel sultán, castigará a las kabilas rebeldes, colocoándolas entre fuerzas reales y francesas con objeto de exterminarlas.

Cuanto se dice sobre que existen discrepancias entre el sultán y su gobierno, son fantasías. La única verdad es que hay mucha incertidumbre.

Han comenzado las deserciones, debido al retraso en entregárseles la paga, que, además es insuficiente para comer, pues ha pasado la época de la fruta.

Doy crédito a la versión de que nada ocurrirá que merezca la atención del mundo en algún tiempo.

Por indicios que tengo creo que sobrevendrá la paz.

Casablanca.—Aprovechando la salida del vapor «Oldenbourg» vinieron casi todos los correspondientes que se encontraban en Rabat.

La barra está malísima, volcando las olas la barcaza.

Algunos tripulantes heroicos salvaronla, siendo gratificados por los correspondientes.

Existe tranquilidad. Circulan muchos moros y regresan en gran número fugitivos.

Los franceses están desembarcando material de campaña que denota invencrán aquí.

El temporal hace imposible la vida en el campamento francés, pernociando los franceses en los caseríos inmediatos, excepto las patrullas.

Las fuerzas tienen barracones. Nuestros oficiales y soldados están en tiendas de campaña que parecen flotar, pues el terreno es pedregoso é impide la filtración de las aguas.

El viento huracanado ha derribado la torre de la telegrafía sin hilos.

Insistese en que viene de Marrakesh una mehallá continuando Muley Hafid allí hasta que se unan a su mehallá las kabilas costagadas.

Los franceses, éstas y otras noticias les niegan, suponiendo que Muley Hafid vienddo el fracaso se venenarase antes que le reduzcan a prisión.

Hay mucha fantasía respecto a las impresiones, siendo todas hipotóticas. Dicese que el sultán recibirá a últimos de Octubre a la embajada franco-española.

París.—Telegrafía el general Drude que la mehallá enviada a Marrakesh con objeto de pacificar a los Chautais se componía en su mayoría de jóvenes de 13 y 14 años, desertando muchos de ellos.

El general Drude continúa el reconocimiento al Sur y Sudoeste de Casablanca.

Se reciben de Orán noticias tranquilizadoras respecto a la peste bubónica. Se han tomado precauciones.

Tánger.—Acabo de llegar a bordo del contratorpedero «Cassini».

La travesía ha sido dura, pero hemos sido atendidos con exquisita cortesía. Aun mintiéndose, aquí suelen saberse noticias exactas.

El tiempo sigue variable. Asegúrase que Muley Hafid mueve fuerzas en dirección a Casablanca. Sólo cuenta con 6.000 soldados.

Abd-el-Aziz cuenta con fuerzas análogas, pero tiene mayores simpatías entre los marroquíes.

Tánger.—Insistese en que salieron de Marrakesh fuerzas de Muley Hafid con dirección a Casablanca, acampando el 23 en Tamendogar.

Han conferenciado los ministros español y francés sin que se haya podido averiguar lo tratado.

No existe aún nada concreto acerca de la embajada española y francesa, que ha de conferenciarse con Abd-el-Aziz.

Ya escampal

Además de los decretos comunicados, la «Gaceta» publicará una real orden disponiendo el riguroso cumplimiento de la ley de Descanso dominical.

En ese día, los domingos, sólo se permitirá que estén abiertas las casas de comidas, pero los establecimientos conocidos como tabernas, aunque se expendan comidas, habrán de permanecer cerrados.

La bubónica y las ratas

París.—El gobernador de Argelia ha comunicado al jefe del gobierno, Clemenceau, que han ocurrido varias defunciones de peste bubónica.

Atribúyese el caso a que las ratas hayan propagado la peste.

El gobierno ha ordenado inmediatamente que se traslade exclusivamente a Argel el centro de aprovisionamientos y concentración de fuerzas expedicionarias para Marruecos.

La dictadura en Portugal

Lisboa.—Los periódicos aseguran que el jefe del gobierno Juan Franco prepara un nuevo Código Administrativo.

Los progresistas han enviado una nota al partido regenerador relativa a las resoluciones tomadas en la Asamblea, a fin de que las examinen los conservadores en la reunión que han de celebrar el 2 del próximo Octubre.

Háblase de una convocatoria para una reunión nacional con objeto de examinar la actual situación política.

MENCHETA.

ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Dr. Aguilar Jordán

Reconocimiento de nodrizas y análisis de oche. Vacunaciones Podfbaromelita. Todos los días de 8 a 10 y de 6 a 8 CONSULTORIO GRATUITO de niños de pecho, sábados de 9 a 11. Calle de Colón, 26

Kiosco Nuevo

CALLE DE ADRESADORS, 2. Entre las calles de Gracia y Escolano. Venta de diarios y postales de todas clases. Despacho al por mayor y al detall de Grasa de caballo.

Por medio de los cupones que se dan en este kiosco por todo lo que se compre, se adquieren GRANDES REGALOS

ACADEMIA Y COLEGIO DE NIÑOS

de San Felipe Neri. ABIERTO TODO EL AÑO. Calle de Barcelona, 9, Valencia. Se admiten gratis dos niños franceses, que no pasen de diez años.

Restaurant Munich

Se sirven cubiertos de dos pesetas, con dos platos, a elegir de la carta, con entremeses, pan, vino y postres. Todos los días paella. PERIS Y VALERO, 2

VINO CORDIAL
CEREBRINA
 Compuesto del
DR. ULRICI, Químico
NEW YORK
 "Marca registrada en España"

Este vino es un verdadero CORDIAL, el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE y TONICO para el sistema nervioso y el cerebro. Su efecto es inmediato. **CURA** la DEBILIDAD, la NEURALGIA, la MIGRAÑA, la INSOMNIA, el exceso de trabajos intelectuales y el sistema nervioso. **CURA** la DEBILIDAD, la NEURALGIA, la MIGRAÑA, el exceso de trabajos intelectuales y el sistema nervioso. **CURA** la DEBILIDAD, la NEURALGIA, la MIGRAÑA, el exceso de trabajos intelectuales y el sistema nervioso. **CURA** la DEBILIDAD, la NEURALGIA, la MIGRAÑA, el exceso de trabajos intelectuales y el sistema nervioso.

Exclusivos importadores en España: Peres, Martín, Velasco y Ca. Alcala 7, MADRID.

PETROLEO GAL
PARA EL PELO

Contiene en el acto la caída del pelo y fortalece su raíz; desinfecta y limpia la cabeza disolviendo la caspa; perfuma y suaviza el cabello facilitando el peinado, y cura la caspa, la pelada y demás enfermedades parasitarias del cuero cabelludo.

Un certificado del Laboratorio Municipal de Madrid, que acompaña a los frascos, garantiza que el Petroleo Gal es absolutamente inofensivo y no puede inflamarse. Premiado con medallas de oro en las Exposiciones de Higiene de París y Londres. Desconfíese de las imitaciones.

DESCONFÍATE DE IMITACIONES

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.

En Farmacias. — Desconfiar de imitaciones

ESPECÍFICOS DEL DR. HUMPHREYS
 Medicamentos de fórmulas conocidas e indicadas en cada frasco

Espeífico núm. 1, cura la diarrea en niños y adultos.
 núm. 5, cura la disenteria y cólico bilioso.
 núm. 7, cura los resacaños y bronquitis.
 núm. 10, cura la dispepsia y estomacal.
 núm. 15, cura el reumatismo.

Precio del frasco: Ptas. 175
 Depósito general para España: Alfredo Riera & Hijos. — Nápoles, 166, Barcelona. (Nombre registrado)

Se da gratis a quien lo pide el Manual completo del Dr. HUMPHREYS. De venta en Valencia: G. Contat y C., plaza del Mercado, 72. — Almazora: Manuel Domenech, Mayor, 8. — Alira: Belda Hermanos, plaza Emilio Castelar, 51. — Burriana: Ernesto Montfort, farmacia. — Oñena: Juan Bautista Guardiola, Acequia, 42. — Castellón de la Plana: José Royo, Colón, 64.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica
 (Antes A. Foich y C., S. en C.)

LINEA DE LAS ANTILLAS
 para Puerto Rico, Habana y Santiago de Cuba, con escala en Ponce y Santo Domingo. Saldrá el día 6 de Octubre el vapor

Miguel Gallart
 Admite carga y pasaje para dichos puntos. Para fletes, pesajes y demás informes, dirigirse a su consignatario en Valencia, FEDRO LLORCA, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 16, teléfono 817. — En el Grao, Vinda de Milara y Sans, Contramuelle, 19.

Casa de campo
 Se desea tomar en arriendo por dos o más años, una casa de campo o modesta alquería en pueblo inmediato a Valencia con seis o más hectáreas de tierra completamente libre de compromisos con los colonos. No se buscan "gangas" ni se pagará "primada". Diríjase de palabra o por escrito a Francisco Paredes, Cuarte 88 bajo, donde darán más informes.

Colocación
 La desea una maestra superior, con práctica en buen colegio de esta capital, para profesora o de institutriz en una casa particular. Razón: Peñayo, núm. 8, (Horno).

Vapores de los señores Ibarra y C.
 A LA CONSERVACION DE **VIUDA E HIJOS DE NOGUER**
 Calle de Colón, 29, entrepuerto y Grao, Valencia, 2

Hervida rápida con salida de este puerto todos los días para Alicante, Málaga, Sevilla, Cádiz, Vigo, Villagarcía de la Cañiza, Santander y Bilbao, y todos los días para Barcelona.

Servicio corriente con salida de este puerto los miércoles para Terranova, Barcelona, San Pedro, Palma, Cádiz y Málaga, y los viernes para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Algeciras, Cádiz Sevilla, Huelva, Vigo, Villagarcía de la Cañiza, Ferrol, Oporto, Santander, Bilbao y Pasajes. Servicio rapidísimo con salida de este puerto de dos días semanales para Alicante, Santander, Bilbao y Pasajes.

Admitiendo carga y pasajeros para todos los puertos de ambos servicios.

La más alta tasación
 Compra-venta mercantil

"La Moderna"
 Calle de Cubells, núm. 1
 Es la que más conviene, por su alta tasación. Ropas, muebles, alhajas, pianos, etc.

Cubells, 1, "La Moderna"

Aviso a los obreros
 Por un precio baratísimo, se alquilan varias y bonitas casas de reciente construcción, en el barrio titulado Nuevo, camino de Tránsito, junto al camino de Jesús. Hay un bonito lavadero para el servicio de las mismas. Razón: en el mismo barrio, casa número 6.

Mesa de billar
 Se vende una magnífica mesa de billar para carambola y puros, con todos los accesorios y por precio muy ventajoso; dirigirse al conserje del Circolo Frutero, Comedias, 22, principal.

DINERO
 a comerciantes, industriales y propietarios. Intereses desde el 4 por 100 anual. Compra-venta y administración de toda clase de fincas. Anticipos de rentas. Comisiones más módicas que ninguna otra casa. Operaciones rápidas. Despacho reservado. Razón, Colón, 56, bajo, de 10 a 11 y de 4 a 7. Teléfono núm. 896.

Aviso
 Por necesidad local para otra industria, se vende una conejera, con conejos de raza inglesa, una bécana Menaya para pesar 300 kilos, un carro y un seno de lo mejor que hay en la provincia; que se dará a prueba. Darán razón, en el barrio del Marino, tienda de ultramarinos, Grao de Valencia.

Modista
 Se necesitan buenas oficiales. Plaza de la Reina, 2, segundo.

Sastre
 Se necesitan oficiales y aprendices, en la calle de la Linterna, 26, segundo.

Adria
Compañía Real Húngara DE NAVEGACION MARITIMA
 Servicio rápido para Marsella directe

Salida todos los miércoles para Marsella, Génova, Nápoles, Mesina, Bisceglia, Catania, Bari, Trapani y Palermo.

Camarotes cómodos y excelente mesa. Se expiden billetes de ida y vuelta a precios reducidos, vale 30 días.

Billetes combinados por la línea Norddeutscher Lloyd para Filipinas, Cuba, puertos de América del Norte y Sur, a precios económicos.

Consignatario, Alberto Ries. Para billetes y tarifas de flete, dirigirse al agente en el Grao D. Juan B. López, Muelle, 2.

EL EXITO
 cada día más creciente de los MILAGROSOS medicamentos **COSTANZI**
 para la curación de las **Estrecheces uretrales, Uretritis, Prostatitis, Cistitis, Catarras de la vejiga**

inventor de los medicamentos **COSTANZI**

Venéreo y sífilis
 han hecho necesario el cambio del DEPOSITO para España, lo propio que de la Farmacia de su preparador

Grau Ynglada
 a la RAMBLA DEL CENTRO, N.º 80 (junto al Crédito Lyonnais) BARCELONA, lo cual se hace público para conocimiento de sus numerosos favorecidos. Venta en Valencia: Hijos de Blas Cañesta, Mercado, 78, y C. López Moreno, San Vicente, 17, farmacia. CONSULTAS MEDICAS en la Rambla del Centro, 80, Barcelona, contestando gratis y con reserva las que se hagan por escrito al director del Consultorio. Depósito exclusivo para España: Farmacia GRAU YNGLADA, Rambla del Centro, 80, Barcelona.

PURGACIONES VENEREO Y SIFILIS
 CURACION pronta, económica y garantizada, usando las acreditadas medicinas del DR. PARIS de Madrid, que se venden en Valencia en la droguería

Calle del Mar, núm. 49, esquina a la de Avellaneda
 cuando son recientes se curan en 3 a 4 días, comprando una caja de GLOBULOS DORES, vale 3'50 pesetas. antiguas, se curan muy pronto, comprando una caja de PERLAS VERDES, vale 4 pesetas.

Gota militar
 se cura en varios días, comprando un frasco INYECCION YORK, vale 3'50 pesetas, de la ORINA Y PURGACIONES dolorosas, se curan en 48 horas, comprando un frasco de SONDALO ALEMÁN, vale 3'50 pesetas.

Sifilis
 Toda persona que la haya padecido y note algun ligero manifestacion, compre un frasco de GLOBULOS BLANCS Y quedará bien, vale 3 pesetas.

Impotencia
 se cura perfectamente en quince días a un mes, pídale BELLOS PARIS, vale 7 pesetas.

Ladillas
 La persona que las tenga quedará limpio de ellas en el acto, comprando un frasco de MATA LADILLAS TORRES, vale 1'50 pesetas.

PRESERVATIVOS DE GOMA
 Los mejores, finos, elegantes y fuertes, se venden en esta casa. Abierto de 8 de la mañana a 10 de la noche. 38 modelos diferentes, tipo especial ACORAZADO DE GOMA. Desde 20 céntimos uno en adelante.

Casa única "LA INGLESA" calle del Mar, 49, Valencia

NOTA: Las medicinas y preservativos se remiten por correo a todos los pueblos de la provincia, a quien envíe su importe en sellos de 0'15 más 10 céntimos para certificado.

ACADEMIA Especial de Aduanas
 A CARGO DE PERICIALES DEL CUERPO
 Colón, 32, 2.º — Horas, de 5 1/2 a 8 1/2 noche

ASMA Y CATARRO
 Curados por los CIGARRILLOS ESPIC del POLVO OPRISIONES, TOS, REUMAS, NEURALGIAS. Todas Farm. 21a Calle, P.º MAYOR, 20, St. Lazaro, Paris. EXIGIR ESTA FIRMA SOBRE CADA CIGARRILLO.

Benisanó
 Bonita hospedería con verdaderos y entera de huéspedes desde el amanecer hasta que se pone, a precios sumamente económicos en la calle Nueva, núm. 1.

J. PRAT COLON, 7
 Gran fábrica de lunas, cristales biselados abados de todas clases y figuras a precios muy económicamente económicos.

Las aguas de Masamagrell
 Para que mejor servido esté el público que bebe la riquísima y estomacal agua de Masamagrell, se ha encargado de servirla D. Manuel Llopis, que vive en la calle de Ribera, 24, que es el mismo que sirve la de Benisanó. Los consumidores del agua de Masamagrell avisarán al indicado señor y se les servirá a domicilio, al precio de 80 céntimos garrafa de 16 litros.

LA EDITORIAL ESPANOLA-AMERICANA. MESONERO ROMANOS, Madrid
Sucursal en Valencia: Adresadores, 2, bajo

LA NOVELA ILUSTRADA
 Semanalmente publicará un volumen en 4.º mayor, de 112 páginas, con hermosos grabados, encuadernado en artísticas cubiertas a dos tintas.
35 CENTIMOS CADA NOVELA
 Para el **Servicio a domicilio** dirigirse a la sucursal, Adresadores, 2, bajo.
PRECIOS DE SUSCRIPCION
SEMANAL, 0'35
MENSUAL, 1'50
 Todos los pedidos a **Adresadores, 2, bajo.-VALENCIA**

NOVISIMA GEOGRAFIA UNIVERSAL
 de ONESINO y ELISEO RECLUS
 Traducción y prólogo de D. VICENTE BLASCO IBÁÑEZ
 Seis volúmenes en 4.º, de más de 500 páginas cada uno. Mil grabados y numerosos mapas en colores. Se sirven encuadernados a 50 céntimos. Un tomo en rústica, 4 ptas.; Id. en tela, 6.
 DE VENTA: En las librerías y kioscos de periódicos. Los pedidos a la Sucursal **Adresadores, 2, bajo.-Valencia**

La Ciencia para todos
 MANUALES CIENTIFICOS, LITERARIOS Y ARTISTICOS
 Historia de Europa. Con 160 retratos, 3 mapas y vistas de monumentos. El mundo de los microbes. Agricultura científica. La máquina de la vida. (Notas de Biología). Lo que dicen las piedras. (Noticias de Geología). Las maravillas del cuerpo humano. (Noticias de Fisiología). La vida íntima de los griegos. La vida íntima de los romanos. El mundo subterráneo. La navegación aérea. El mundo de los átomos. El fuego y sus misterios. El Polo ártico. Historia de la plátana. Historia de la araña. Historia de la librería moderna. Historia de la imprenta. Historia de la música. Historia de la civilización.

Ilustrados todos ellos con numerosos grabados
 Precio: una peseta volumen, encuadernado
 Se venden en todas las librerías y kioscos de periódicos. Los pedidos a la Sucursal, Adresadores, 2, bajo, Valencia.